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НАВЧАЛЬНИЙ ВОКАЛЬНИЙ АНСАМБЛЬ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА СИСТЕМА

Анотація. У статті обґрунтовано необхідність ансамблевої̈ підготовки
студентів-вокалістів у класичному університеті. Проаналізовано 
напрацьований у цій сфері науково-методичний і практичний досвід. 
Досліджено й науково обґрунтовано сутність, ознаки, принципи діяльності та 
функції̈ навчального студентського вокального ансамблю. Сформульовано 
основні характеристики навчального студентського вокального ансамблю на 
організацій ному, діяльнісному та освітньому рівнях. 
Навчальний вокальний ансамбль охарактеризовано як: 1) творчу лабораторію 
та одну з організацій них форм навчання студентів вокальних спеціальностей в 
університеті; б) соціально-педагогічну систему, що виконує певні функції,̈ 
відзначається специфічними формами організації̈ та принципами діяльності; 
в) концертний колектив, діяльність якого спрямована на творчий розвиток 
студентів-вокалістів. Визначено завдання навчального вокального ансамблю в 
університеті: 1) розвиток творчих здібностей та індивідуальних вокальних 
навичок студентів 2) опанування технології̈ ансамблевого співу; 3) набуття 
досвіду практичної̈ роботи з вокальними ансамблями; 4) формування навичок 
професій ного спілкування у творчому колективі; 5) засвоєння специфіки 
ансамблевого виконавства, розвиток навичок концертно-виконавської̈ 
діяльності. 
Окреслено основні завдання та напрям  роботи з учнівськими навчальними 
вокальними ансамблями в спеціалізованих початкових мистецьких закладах. 
Розкрито специфіку та завдання роботи з дитячими аматорськими 
вокальними колективами. Доведено значення фахової̈ компетентності 
викладача ансамблевого класу. Проаналізовано зміст роботи викладача 
вокального ансамблю вищого мистецького навчального закладу. 
Сформульовано висновки про те, що: 1) навчальний вокальний ансамбль є 
важливою складовою фахової̈ підготовки студентів вокальних спеціальностей у 
системі університетської̈ освіти; 2) навчальний вокальний ансамбль можна 
розглядати як соціально-педагогічну систему, що виконує певні функції̈, 
відзначається специфічними ознаками, формами організації̈ та принципами 
діяльності; 3) навчання студентів у класі вокального ансамблю має здій снюватися 
з урахуванням напрацьованого в цій сфері науково-педагогічного і практичного 
досвіду, що забезпечить високий рівень підготовки фахівців. 

Ключові слова: навчальний вокальний ансамбль; аматорський вокальний 
ансамбль; студент-вокаліст; фахова підготовка; ансамблевий клас; класичний 
університет; викладач ансамблевого класу. 
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1. ВСТУП / INTRODUCTION

Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку вітчизняної музичної культури
характеризується підвищеною увагою суспільства до професійного та аматорського 
вокального ансамблевого виконавства, що, у свою чергу, ставить нові завдання перед 
вищою школою щодо підготовки відповідних фахівців. 

З цією метою в останні роки у вітчизняних вищих мистецьких і педагогічних 
навчальних закладах введено спеціалізацію з вокального ансамблю, а студентам 
вокальних спеціальностей надано можливість здобувати основну або додаткову 
кваліфікацію артиста й керівника вокального ансамблю [6]. Упровадження ансамблевої 
підготовки в систему фахового навчання вокалістів передбачало розроблення 
відповідних навчальних планів, освітньо-професійних програм, робочих програм з 
ансамблевих дисциплін та необхідного методичного й навчального музичного матеріалу. 

Актуальність обраної теми зумовлена необхідністю вивчення особливостей та 
функцій навчального вокального ансамблю, що сприятиме вдосконаленню процесу 
фахової підготовки майбутніх керівників та артистів вокальних колективів у вищих 
навчальних закладах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема ансамблевого
виконавства не є новою в музичній практиці та музикознавстві. У науково-методичних 
та мистецтвознавчих працях вітчизняних теоретиків і митців достатньо повно 
розкрито різні аспекти цього виду музичної творчості. Вже досліджено методику 
формування виконавської майстерності майбутніх артистів естрадних 
ансамблів (Д. Бабіч [1]), зміст роботи з вокально-інструментальними ансамблями 
школярів (Б. Брилін [2]), камерний аспект професійного ансамблевого виконавства 
(Н. Дика [3]), технологію керівництва гуртами українського народного співу (А. Карпун 
[4]), тенденції розвитку української пісенної естради (М. Мозговий [5]), методику 
вокального розвитку дітей у самодіяльному ансамблі (Д. Огороднов [7]), систему 
підготовки майбутнього вчителя музики до керівництва учнівськими музичними 
колективами (Л. Паньків [8]), методику роботи з вокальними та інструментальними 
ансамблями у вищих педагогічних навчальних закладах (Т. Пляченко [9], [10]), 
теоретико-культурологічні аспекти камерного ансамблю (І. Польська [11]), генезу 
естрадного вокально-ансамблевого виконавства (С. Чернікова [12]). Аналіз 
напрацьованого в означеній сфері науково-методичного і практичного досвіду дає 
змогу говорити про те, що малодослідженим залишається науково-педагогічний 
аспект роботи з навчальними вокальними ансамблями в системі університетської 
освіти, що й визначило завдання цієї статті. 

2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ / AIM AND TASKS

Головною метою цієї роботи є дослідження сутності навчального вокального 
ансамблю як соціально-педагогічної системи. 

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: на основі 
аналізу науково-педагогічної та мистецтвознавчої літератури визначити роль 
навчального вокального ансамблю як важливої складової фахової підготовки 
студентів-вокалістів у класичному університеті; сформулювати основні 
характеристики навчального студентського вокального ансамблю як соціально-
педагогічної системи, виявити його ознаки, функції, принципи організації та 
діяльності; розкрити зміст роботи викладача ансамблевого класу та довести значення 
його фахової компетентності як важливого чинника успішної підготовки студентів до 
роботи з вокальними ансамблями. 
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3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ / RESEARCH FINDINGS

Фахова підготовка майбутніх артистів і керівників вокальних ансамблів в 
університеті має здійснюватися на наукових засадах відповідно до рівня розвитку 
суспільства, мистецької освіти й музичного виконавства. 

Опанування студентами практичних прийомів та методів роботи з вокальними 
ансамблями передбачає засвоєння теоретичних положень у сфері ансамблевого 
виконавства  художньо-естетичних та соціальних завдань, принципів організації та 
діяльності, ознак, функцій, виконавського складу, навчального та концертного 
репертуару тощо. 

Значну частку такої теоретичної інформації студенти отримують на лекціях із 
методики роботи з вокальним ансамблем та не завжди можуть реалізувати на 
практичних заняттях в ансамблевому класі, оскільки сприймають теоретичні й 
методичні дисципліни як щось необов’язкове для практичної роботи з музичним 
колективом. Враховуючи таку особливість сприймання студентами навчальної 
інформації, зазначимо, що бажаним є викладання цих дисциплін одним викладачем, що 
сприятиме інтеграції знань студентів із теорії і практики вокального виконавства, а 
також формуванню фахової компетентності майбутніх артистів і керівників вокальних 
ансамблів. 

У цьому контексті актуальним для викладачів вокально-ансамблевих 
дисциплін є засвоєння науково-педагогічних основ організації та роботи навчальних 
ансамблів (як вокальних, так і інструментальних). 

У процесі аналізу наукових досліджень щодо сутності та функціональних 
характеристик навчальних і професійних ансамблів ([9], [10], [11], [12]) з’ясовано, що 
вокальний ансамбль можна розглядати як: а) одну з організаційних форм навчання 
студентів вокальних спеціальностей у системі університетської освіти; б) соціально-
педагогічну систему, що виконує певні функції, відзначається специфічними формами 
організації та принципами діяльності; в) концертний колектив, діяльність якого 
спрямована на творчий розвиток студентів. 

Специфічним для ансамблевого виконавства є те, що воно ґрунтується на 
елементах корпоративності й віддзеркалює людські взаємини на рівні рольової взаємодії 
деяких учасників ансамблю та його окремих партій. Сумісне музикування завжди грало 
істотну роль у соціальному житті, стаючи виразником найважливіших сторін особистості 
й суспільної психології, домінуючих настроїв свого часу та різноманітних спроб його 
філософсько-естетичного й етичного осмислення [11, с. 233–234]. 

Спираючись на мистецтвознавчі й науково-педагогічні праці вітчизняних 
науковців, у яких досліджено різні аспекти організації та керівництва музичними 
колективами (Д. Бабіч [1], Б. Брилін [2], Н. Дика [3], А. Карпун [4], Д. Огороднов [7], 
Л. Паньків [8], Т. Пляченко [9], [10], І. Польська [11], С. Чернікова [12] та інші), 
визначимо сутність навчального вокального ансамблю, проаналізуємо його ознаки, 
функції, закономірності організації та принципи роботи як діючої соціально-
педагогічної системи. 

Навчальний вокальний ансамбль у системі університетської освіти можна 
розглядати як творчу лабораторію, у якій студенти вокальних спеціальностей мають 
змогу розвивати власні творчі здібності та індивідуальні вокально-виконавські 
навички, опанувати технологію ансамблевого співу, набути досвід практичної роботи 
з вокальними ансамблями різного типу (однорідними, мішаними; навчальними, 
аматорськими), опанувати навички професійного спілкування у творчому колективі, 
засвоїти специфіку ансамблевого виконавства та навички концертно-виконавської 
діяльності. 
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Варто зазначити, що випускники університету  бакалаври музичного 
мистецтва зі спеціальності «Сольний спів», які опанували вибіркову спеціалізацію 
«Вокальний ансамбль» і здобули професійну кваліфікацію артиста ансамблю та 
викладача початкових спеціалізованих мистецьких навчальних закладів,  можуть 
працювати: 1) викладачами сольного співу та вокального ансамблю в дитячих 
музичних школах і школах мистецтв; 2) керівниками дитячих аматорських гуртків 
сольного та ансамблевого співу в позашкільних закладах (будинках культури, 
будинках дитячої та юнацької творчості тощо); 3) артистами та керівниками 
вокальних ансамблів [6]. 

Враховуючи широкий спектр працевлаштування випускників-вокалістів, 
фахову підготовку студентів у навчальному вокальному ансамблі необхідно 
орієнтувати також і на роботу з дитячими вокально-творчими колективами (як 
навчальними, так і аматорськими). 

Аналіз діяльності навчальних учнівських вокальних ансамблів спеціалізованих 
початкових мистецьких закладів дає змогу говорити про те, що викладач ансамблевого 
класу має вирішувати комплекс освітніх завдань: 1) подальший розвиток музичних 
здібностей учнів-вокалістів  природних і набутих у класах музично-теоретичних 
дисциплін (загальна музикальність, музична пам’ять, чуття метроритму, мелодичний 
і гармонічний слух, точне звуковисотне інтонування тощо); 2) розвиток 
індивідуальних вокальних умінь, набутих у класі сольного співу (м’яка атака звука, 
плавне звуковедення без форсування звуку, чітка дикція, правильна артикуляція 
голосних, приємне темброве забарвлення голосу, співацька міміка тощо); 
3) формування навичок ансамблевого співу (метроритмічна злагодженість,
одночасність дихання, агогічних і динамічних відхилень, специфіка дикції та
поєднання голосних і приголосних звуків, однакове темброве забарвлення голосів в
окремих партіях та ансамблі в цілому, тощо).

Робота з аматорськими вокальними ансамблями різних вікових груп має свої 
відмінності. Вони полягають у тому, що частина учасників колективу, маючи добрі 
природні вокальні здібності, не володіють нотною грамотою, а тому засвоюють 
ансамблеві партії на слух (з голосу), що потребує від керівника ансамблю особливого 
терпіння та володіння навичками відносної сольмізації. 

Ці особливості характерні і для роботи з дитячими аматорськими вокальними 
ансамблями. Завдання таких колективів вбачаємо в розвитку загальних і музичних 
здібностей дітей, опануванні елементарної нотної грамоти, творчій самореалізації 
особистості в процесі колективного співу, формуванні естетичних смаків дітей на 
високохудожніх творах вокальної музики, збагаченні художньо-естетичного досвіду 
співаків-аматорів засобами активної творчої діяльності. 

Найвищий рівень вокально-ансамблевої творчості виявляється в професійних 
вокальних ансамблях (академічних, естрадних, джазових тощо). Такі колективи 
входять до складу різноманітних концертних організацій (філармоній, театрів, палаців 
культури й мистецтв тощо) і виконують важливу соціальну функцію (музично-
освітню, виховну, естетичну) засобами виконання ансамблевих творів різних епох, 
стилів і жанрів (оригінальних та в сучасних аранжуваннях). 

Досліджуючи сутність навчального вокального ансамблю, візьмемо за основу 
розроблену вітчизняними науковцями структуру [9, с. 7–12] та сформулюємо основні 
характеристики цього колективу. 

З організаційної точки зору навчальний вокальний ансамбль можна трактувати 
як: а) самодетерміновану систему, що має чітку організаційно-функціональну структуру 
(актив ансамблю, солісти, виконавський склад  ансамблеві партії, деякі учасники 
колективу); б) соціально-педагогічну систему (керівник-викладач, навчальний ансамбль,  
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концертмейстер; освітні вимоги, навчальний репертуар, навчальна діяльність, 
академічна звітність, культурно-освітня діяльність), яка постійно перебуває в русі, 
діяльність якої спрямована та досягнення освітньої мети [9, с. 7]. 

На діяльнісному рівні навчальний ансамблевий колектив можна розглядати як: 
1) соціально значущу групу людей, об’єднаних спільною метою, узгоджена діяльність
яких спрямована на досягнення зазначеної мети; 2) систему, функціонування якої
здійснюється завдяки різнорівневій взаємодії її підсистем – керівника (викладача
ансамблевого класу), ансамблевих груп, окремих учасників ансамблю,
концертмейстера, звукорежисера та інших; 3) соціально-педагогічну систему, що має
свої ознаки, принципи діяльності й виконує певні функції [9, с. 7].

На освітньому рівні навчальний вокальний ансамбль можна визначити як: 
1) універсальну педагогічну систему, у межах якої здійснюється навчальна, виховна й
музично-освітня діяльність студентів; 2) педагогічну систему, у якій викладач-
керівник та студенти-виконавці є суб’єктами навчальної діяльності, а музичний твір, у
процесі засвоєння якого здійснюється навчання, розвиток і виховання майбутніх
артистів вокального ансамблю, є об’єктом навчальної діяльності [10, с. 14–15].

Сутність цих характеристик, спільних як для студентських навчальних, так і для 
дитячих аматорських вокальних колективів, розкривається в соціально-педагогічних 
та музикознавчих ознаках і функціях, а також у принципах організації та діяльності 
вокальних ансамблів. 

У науково-педагогічних працях основними ознаками навчального ансамблю 
визначено такі: 1) спільна мета (опанування навичок ансамблевого виконавства; 
творча самореалізація особистості в музичному колективі; забезпечення соціальних 
функцій – естетично-виховної, культурно-освітньої тощо); 2) спільна діяльність 
(навчальна, концертно-виконавська), спрямована на досягнення означеної мети; 
3) творчі традиції (дотримання певної виконавської манери, специфіка звучання,
репертуар тощо; особливості підготовки і проведення концертів, конкурсів,
фестивалів, майстер-класів, культурно-освітніх заходів, академічних концертів,
заліків, екзаменів тощо); 4) видова й типова ознаки (визначаються кількісним і
якісним складом ансамблю); 5) стильова та жанрова ознаки  виконання вокальної
музики певного стилю (академічний, народний, естрадний, джазовий тощо) і жанру
(сюїта, варіації, соната, попурі тощо), напряму (старовинна, сучасна; бароко,
романтизм, імпресіонізм; поп-музика, рок-музика, джаз-рок, кантрі, фолк тощо);
6) вікова ознака (одновікові – ансамблі певної вікової групи школярів – молодшої,
середньої, старшої тощо; різновікові професійні, навчальні та аматорські вокальні
колективи) тощо [9, с. 8].

До функцій навчального ансамблю науковці відносять: 1) організаційну 
(спрямовану на об’єднання учасників колективу з метою спільної музично-виконавської 
діяльності); 2) культурно-освітню (яка передбачає оволодіння учасниками ансамблю 
надбаннями світової музичної культури, що є передумовою їхньої активної соціальної 
діяльності); 3) навчальну (яка полягає у формуванні в студентів системи фахово 
необхідних знань, умінь і навичок безпосередньо в процесі ансамблевого виконавства; 
засвоєнні учасниками аматорського ансамблю основ музичної грамоти у взаємозв’язку 
із практикою колективного співу); 4) виховну (яка реалізується в процесі виховання в 
учасників колективу загальної та сценічної культури, толерантності, естетичного смаку 
у сфері музичного мистецтва); 5) розвивальну (спрямовану на створення у вокальному 
колективі оптимальних умов для розумового, духовного й естетичного розвитку його 
учасників, розвитку природних музичних здібностей та індивідуальних вокально-
виконавських умінь); 6) комунікативну (яка забезпечує спілкування і взаємонавчання 
учнів (студентів) з різним рівнем загальної музичної та вокальної підготовки;  
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формування навичок творчого спілкування в музичному колективі, засвоєння спеціальної 
музичної термінології (вербальна комунікація), опанування системи спеціальних жестів і 
міміки (невербальна комунікація) [9, с. 8–10]. 

Спостереження за роботою навчальних музичних колективів студентів 
мистецьких спеціальностей дало змогу окреслити основні принципи організації 
вокального ансамблю: 1) вільний вибір навчального вокального колективу залежно 
від напряму індивідуальної вокальної підготовки студента (академічний, естрадний 
чи джазовий вокал) та його уподобань; 2) ієрархічність структури ансамблю (загальне 
керівництво здійснює керівник-диригент-викладач; його заступником є староста 
академічної групи або староста ансамблю, якщо до складу входять студенти різних 
курсів; відповідальними за якість індивідуального виконання своєї партії є студенти); 
2) нестабільність виконавського складу (щорічна зміна учасників навчальних
студентських та аматорських дитячих ансамблів; можлива зміна викладача, керівника
колективу на початку навчального року тощо); 3) комплектування ансамблевих
партій з урахуванням вікових особливостей і фізичних можливостей виконавців;
4) поєднання індивідуальної і групової форм роботи в ансамблі (визначається
керівником навчального чи аматорського колективу залежно від рівня підготовки
його учасників та складності репертуару); 4) публічне висвітлення досягнень
колективу та окремих його учасників (солістів) у процесі відкритого концертного
виступу.

До принципів діяльності ансамблю науковці відносять: 1) науковість (організація 
діяльності ансамблю на наукових засадах із дотриманням основних положень педагогіки 
і психології, анатомії та вікової фізіології, теорії та методики музичного виконавства, 
етики та естетики); 2) педагогічну доцільність форм, методів, прийомів і засобів роботи в 
навчальному ансамблі (яка визначається спрямованістю на виховання в учасників 
колективу морально-етичних якостей та максимальний розвиток природних музичних 
здібностей і творчих умінь); 3) систематичність (дотримання системи в набутті музично-
теоретичних знань та виконавських умінь; регулярність проведення занять; 
систематичність самостійної роботи учнів, студентів); 4) доступність (урахування вікових 
особливостей, індивідуальних виконавських можливостей та рівня розвитку учнів, 
студентів під час планування навчального репертуару та виборі методів його засвоєння);  
5) поступовість (поетапне формування в учасників колективу навичок ансамблевого
виконавства, артистизму і сценічної майстерності); 6) єдність теорії і практики
(взаємозв’язок і взаємообумовленість музично-теоретичної та музично-виконавської
підготовки учасників ансамблю; реалізація набутих знань і навичок у практичній
діяльності – навчальній, концертно-виконавській, культурно-освітній); 7) колегіальність
(творча співпраця керівника колективу й виконавців, спільна робота яких спрямована на
об’єкт діяльності  музичний твір, у процесі засвоєння якого формуються особистісні і
професійні якості виконавців); 8) духовність (ґрунтується на цінності музики як
універсального засобу виховання й духовного розвитку особистості; формування високих
моральних якостей учасників колективу в процесі спільного музикування);
9) толерантність (повага й шанобливе ставлення керівника до кожного учасника
колективу з урахування його поглядів та естетичних уподобань); 10) зацікавленість
керівника й учасників колективу в результатах спільної діяльності (досягнення високого
музично-виконавського рівня, створення обстановки творчої співдружності і
взаємодопомоги) [9, с. 11–12].

Дотримання означених принципів у роботі з навчальними вокальними 
ансамблями допоможе викладачам організувати освітній процес в ансамблевому класі 
відповідно до сучасних вимог. 
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Важливим чинником успішної підготовки студентів до роботи з навчальними та 
аматорськими вокальними ансамблями є фахова компетентність викладача 
ансамблевого класу, який має бути взірцем для студентів у професійному та морально-
етичному сенсі, володіє методикою роботи з ансамблями різного типу, має досвід 
педагогічної та концертно-виконавської діяльності. 

У змісті роботи викладача ансамблевого класу науковці виокремлюють такі її 
види, як організаційно-виховна, навчально-виховна, художньо-творча й науково-
методична [9, с. 69–70]. 

Організаційно-виховна робота в навчальному вокальному ансамблі 
здійснюється викладачем упродовж навчального року й полягає в: ознайомленні 
студентів з порядком роботи, специфікою діяльності і традиціями ансамблю; 
прослуховуванні студентів та визначенні типу співацького голосу для коректного 
комплектування ансамблевих партій; налагодженні елементарної і творчої 
дисципліни в колективі; підготовці супутніх матеріалів – пюпітрів, нот, концертних 
костюмів, звукопідсилювальної апаратури, аудіо- та відеоматеріалів тощо; організації 
та проведенні концертних виступів ансамблю, відвідуванні конкурсів, фестивалів, 
концертів за участю навчальних і професійних музичних колективів тощо. 

Навчально-виховна робота викладача ансамблевого класу передбачає: планування 
роботи колективу на навчальний рік (півріччя) та формування навчального й 
концертного репертуару ансамблю; добір і систематизацію творів для різних форм 
аудиторної роботи (читання з аркуша, ескізного й досконального засвоєння); підготовку 
до занять (аналіз партитури твору за фортепіано, створення інтерпретації та художньо-
виконавського плану твору, адаптація партитури для певного складу ансамблю, 
планування етапів засвоєння твору студентами); проведення занять навчального 
вокального ансамблю (робота над вправами  розспівування ансамблю, робота над 
навчальними творами  мелодичним і гармонічним строєм, ансамблем, динамікою, 
агогікою, фразуванням, тембровим забарвленням голосів тощо); підготовку до 
академічних концертів, заліків та екзаменів. 

До основних складових художньо-творчої роботи викладача в навчальному 
вокальному ансамблі можна віднести: створення оригінальних інтерпретацій 
музичних творів засобами аранжування, обробки й перекладення; добір цікавого 
музично-теоретичного та історичного матеріалу для проведення музично-
просвітницької роботи — лекцій-концертів, тематичних вечорів тощо; роботу 
викладача над власним творчим іміджом; участь із навчальним ансамблем у 
концертах, музичних олімпіадах, конкурсах тощо. 

Важливою для викладача вищого мистецького навчального закладу є науково-
методична робота. Вона полягає у: систематичному поглибленні й оновленні науково-
педагогічних, мистецтвознавчих і методичних знань, проведенні наукових досліджень; 
роботі з нормативними документами (наказами, розпорядженнями, навчальними 
планами, програмами тощо) та навчально-методичною літературою (нотними 
хрестоматіями, репертуарними збірками, посібниками, підручниками, методичними 
рекомендаціями тощо); використанні інноваційних технологій в ансамблевому класі; 
дотриманні чинних вимог щодо організації освітнього процесу в університеті. 

Підсумовуючи викладений вище матеріал, зазначимо, що професійний 
розвиток студентів у навчальному вокальному ансамблі має здійснюватися на 
наукових засадах відповідно до освітньо-професійної програми спеціальності з 
урахуванням рівня розвитку мистецької освіти та вокальної педагогіки, специфіки 
ансамблевого виконавства та музично-творчої діяльності. 
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4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ / CONCLUSIONS
AND PROSPECTS FOR FURTHER RESEARCH

Отже, проведене дослідження уможливило сформулювати висновки про те, що: 
1) навчальний вокальний ансамбль є важливою складовою фахової підготовки
студентів вокальних спеціальностей у системі університетської освіти; 2) навчальний
вокальний ансамбль можна розглядати як соціально-педагогічну систему, що виконує
певні функції, відзначається специфічними ознаками, формами організації та
принципами діяльності; 3) навчання студентів у класі вокального ансамблю має
здійснюватися з урахуванням напрацьованого в цій сфері науково-педагогічного і
практичного досвіду, що забезпечить високий рівень підготовки фахівців.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. 
Перспективним, на нашу думку, є наукове обґрунтування процесу фахової підготовки 
студентів університету в класі джазового вокального ансамблю, що стане предметом 
нашого подальшого наукового пошуку. 
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Abstract. In the article the need for ensemble training of vocal students in the classical
university is substantiated. The scientific-and-methodological and practical 
experience in this field is analyzed. The substance of the educational student vocal 
ensemble, its attributes, principles of activity and functions in socio-cultural and 
pedagogical aspects are investigated and scientifically substantiated. The main 
characteristics of the educational student vocal ensemble at the organizational, 
activity-based and educational levels are formulated. 
The vocal ensemble is characterized as: 1) a creative laboratory and one of the 
organizational forms of teaching vocal students at the university; b) social and 
pedagogical system which performs certain functions marked by specific forms of 
organization and principles of activity; c) a concert collective whose activity is aimed 
at the creative development of vocal students. The tasks of the vocal ensemble at the 
university are defined as following: 1) development of creative abilities and individual 
vocal skills of students 2) mastering the technology of ensemble singing; 3) gaining 
experience of practical work with vocal ensembles; 4) developing professional 
communication skills in a creative team; 5) mastering the specificity of ensemble 
performance, developing the skills of concert and performing activities. 
The main tasks and directions of work with educational student vocal ensembles in 
specialized elementary art establishments are outlined. The specifics and tasks of 
working with children's amateur vocal groups are described. The value of the 
professional competence of a teacher of ensemble class is argued. The content of work 
of a vocal ensemble teacher at a higher arts educational institution is analyzed. 
The conclusions are formulated as follows: 1) educational vocal ensemble is an 
important component of student professional training majoring in vocal art at the 
university education system; 2) professional development of vocal students in an 
ensemble class should be carried out on a scientific basis taking into account the level 
of development of art education and vocal pedagogy, the specificity of ensemble 
performance and musical and creative activity, and according to the professional 
requirements for artists and leaders of vocal ensembles. 

Keywords: vocal ensemble; amateur vocal ensemble; vocal student; professional
training; ensemble class; classical university; teacher of ensemble class. 
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